



# ORIENTACION

ORGANO DE LA AGRUPACION SOCIALISTA DE MECANICOS Y METALURGICOS

Año II - Redac.: Soriano 1218 - Suplemento de EL SOL - Montevideo- Mayo 1960 - Nº 14

Entrevista al Compañero Domingo Palisca

## Subsidio por Enfermedad

Para brindar información exclusiva respecto a la marcha del Subsidio por Enfermedad en Mecánicos, hemos entrevistado al compañero Domingo Palisca, Secretario de la Comisión Honoraria Administradora, y miembro del Comité Ejecutivo del U. N. T. M. R. A.

—¿Cómo está siendo encarada la financiación del Subsidio?

—De acuerdo a las bases del Convenio, los patronos deben aportar el 1 o/o, lo mismo que los obreros y empleados el 1 o/o de los sueldos y jornales abonados. Si bien un buen número de empresas han realizado los aportes correctamente, todavía queda una gran cantidad de firmas que no lo han hecho. Para subsanar esto, pedimos a los compañeros del gremio en cuyo lugar de trabajo no están al día, realicen las gestiones tendientes a normalizar los aportes.

—¿Desde qué fecha se han hecho los aportes, y cuál es la cantidad recaudada actualmente?

—Los aportes se han efectuado desde el 1º de noviembre 1959, y hasta la fecha el monto recaudado alcanza alrededor de \$ 150.000, cifra que no concuerda con lo que deben aportar las empresas comprendidas en el Grupo 18.

—¿Desde qué fecha los trabajadores tienen derecho al subsidio, y cuál es la cantidad abonada por este concepto?

—Los compañeros trabajadores tienen derecho al cobro del subsidio desde el 1º de febrero 1960, y hasta el momento se han efectuado pagos por valor de \$ 30.000. Además, se debe tener en cuenta la instalación y organización de la Oficina Administrativa, que ha demandado algunos gastos que inciden en la cifra recaudada.

—¿Qué perspectivas de futuro tiene planteadas el gremio con respecto a esta conquista?

—En primer término, esta conquista es fruto de la combativa huelga de noviembre 1958, en la cual el sector de mecánicos del U.N.T.M.R.A. ha demostrado a las reaccionarias patronales que la rechazaban en el Consejo de Salarios, que estaban en condiciones de concederla, y no lo hacían. ¿Por qué, compañero? Pues, porque creían ellos que no éramos capaces de obtenerla, y el fruto está a la vista.

Yo exhorto a todos los compañeros del gremio a nuclearse cada día más en nuestra Organización Sindical, para así, de esa manera, como un solo hombre, poder luchar por nuevas mejoras que debemos obtener de las patronales mecánicas, por ejemplo: el Seguro de Enfermedad Integral, que ya es realidad en el Sector Metalúrgico, y que es uno de los puntos que tenemos planteados los mecánicos en el Consejo de Salarios. Además, dicho seguro ha sido presentado como reivindicación para las 3 ramas del gremio, y se ha elevado esta aspiración para su sanción por vía parlamentaria.

## EL HORARIO CONTINUO

Una reivindicación que se hace cada día más necesaria es la conquista de un horario continuo en las empresas en donde todavía éste no se aplica, especialmente en el sector de talleres mecánicos, donde es más resistido por la patronal, ya que en metalúrgicos hay la recomendación de los integrantes del consejo de salarios para su aplicación.

Hoy, aquí en la capital, cuando los alquileres en la zona centro se hacen poco menos que prohibitivos para los trabajadores, y que viajar en las horas del mediodía se hace en forma tan inhumana y con serias amenazas para la salud, porque los apretones, empujones, codazos, cuando no formando racimos en los pasamanos, con el

riesgo consiguiente, lejos de proporcionar una normal digestión, tan importante para conservar una buena salud y que vivir en las zonas alejadas nos impone tener que almorzar afuera del hogar, pagando el doble o más de lo que gastaría si se hiciera en su propia casa.

Cuando todo sube de precio retaceando el poder adquisitivo de los sueldos y que también el boleto del transporte de pasajeros, ya encarecido amenaza dar otro salto astronómico, teniendo en cuenta que para quienes se desplazan desde el trabajo a la casa al mediodía el tiempo entre las dos medianas jornadas no es aprovechado para descanso del mismo, sino que lo utilizan en mo-

lestos viajes, además de agudizar la situación económica de los trabajadores, se desprende la importancia de la aplicación del horario continuo el cual bien orientado solucionaría en parte el grave problema del transporte en la capital, siempre que se planificara de manera que los distintos gremios cumpliesen la jornada laboral en horarios desencontrados.

Pero ¿cuál es el obstáculo que existe para su aplicación, si tanto médicos como técnicos han demostrado que tanto la salud del operario, como la productividad se ven beneficiados con el mismo?

Esto sólo se explica por la incomprendición de algunos patronos y su solidaridad con las empresas

(Pasa a pág. 2)

# 14 MESES DE DESGOBIERNO BLANCO-CHICOTACISTA

Los 14 meses de desgobierno blanco - chicotacista han sido una prueba más de que los planes e intereses de la oligarquía tanto blanca como colorada son similares.

El desgobierno colorado que durante 93 años sufrió el país, no está tan lejos en el tiempo como para que la clase trabajadora y el pueblo lo hayan olvidado. Recordamos la corrupción, la angustia, la miseria que sufrió el país, culpa de la sujeción a los gobiernos colorados, donde el acomodo, la coima y la desvergüenza reinaron con todo su esplendor. Por algo fue que la ciudadanía, cansada de soporlar la situación, en Noviembre de 1958 se decidió a cambiar, y escogió al Partido Blanco para que rigiera los destinos del país, pensando que ésa sería la forma de salir de la situación de angustia y miseria que sobre ella pesaba. Los socialistas, desde las tribunas, las radios, los manifiestos y los periódicos a nuestro alcance, señalamos que lo único que se había operado en el país era un cambio de hombres en el gobierno, pero de ninguna forma, un cambio en la política a desarrollar. Los hechos, nuevamente nos han dado la razón, y todas nuestras predicciones al respecto, se han cumplido.

El gobierno blanco - chico-

Escribe: ROBERTO DOTTI

tacista ha puesto de manifiesto una incapacidad total en lo que significa dirigir la cosa pública, ineptitud que no significa en cambio, carencia de planes de gobierno, éste lo tiene y es bastante reaccionario. La consolidación de la oligarquía vacuna, contrapuesta al empobrecimiento cada vez mayor de los trabajadores, no es más que una parte de ese plan de gobierno. Mientras un estanciero percibe \$ 1.000.000 (un millón de pesos!) por la venta de 1.000 vacunos en tablada, el peón que produce esa riqueza percibe \$ 150.00 mensuales (a veces ni eso) merced de 10 a 12 horas de trabajo diarias (cuando no más todavía). Las ganancias obtenidas por este concepto, han llegado a asombrar a los mismos ganaderos.

Mientras tanto, la clase trabajadora se encuentra cada vez más sumida en la miseria, a causa de la carestía desenfrenada que sobre ella se cierne. El pueblo todo: la clase trabajadora, conjuntamente con las clases pasivas, los maestros, los estudiantes, son conscientes cada día en mayor grado, y por ello es que

exigen soluciones inmediatas, y de fondo.

Los rancheríos (cinturones de miseria de las ciudades), la carestía, el pan cada día más restringido de los trabajadores, son problemas que no solucionarán ni blancos ni colorados. Hay que cambiar entonces, los colorados y los blancos, fueron, son y serán, los administradores del capital de los poderosos, y a la vez, los responsables de la miseria de los trabajadores.

Las soluciones no vendrán por ese lado. Será necesario que los trabajadores tengan en el gobierno, auténticos defensores de sus derechos, ya que ellos son los que producen la riqueza del país. Para ello son necesarias dos herramientas: una ya está formada, y lo que hay que hacer es transformarla en una más poderosa, el Partido Socialista; la otra, está en vías de serlo, y es la Central Unica de Trabajadores.

Compañeros metalúrgicos, mecánicos y de radioelectricidad, dejemos de lado todo otro interés circunstancial, y día a día hagamos algo para que la situación cambie. Las herramientas las tenemos, lo necesario es saber usarlas.

**TRIBUNA SOCIALISTA**  
CX 30 RADIO NACIONAL

LUNES MIERCOLES Y  
VIERNES A LAS 19 Hs.

**EL HORARIO CONTINUO**

(Viene de pág. 1)  
omnibuseras que mantienen sus privilegios a costa de las dificultades de la clase obrera que viaja más apretujada que el ganado en los ferrocarriles.

Contra estas aberraciones y en defensa de nuestro propio sueldo tenemos los trabajadores que intensificar la lucha por tan importante conquista.

# METALURGICOS EN LUCHA EN ROSARIO

LA tremenda lucha de estos momentos de los trabajadores de FUAYE es la guía y el camino a seguir no sólo por todos los trabajadores de Rosario sino del departamento de Colonia, que esperan con indisoluble atención la solución a las reivindicaciones de estos obreros que están siendo hambreados por esta reaccionaria patronal.

La lucha por aumentos decorosos que contempla en parte la situación de los hogares de los obreros que día a día se ven enfrentados a la insostenible carestía desatada por este gobierno blanco - chicotacista, pero que en el fondo representa a las clases dominantes en las cuales viven una vida de privilegio, blancos y colorados sin distinción.

FUAYE, que viola leyes sociales como la de horario de menores y la de horario nocturno, ya que durante las restricciones de energía hizo trabajar a sus obreros en horarios inverosímiles sin abonarles ni un solo centésimo de suplemento como correspondía y que además paga salarios de \$ 15.00 y que se pagan solamente a 17 obreros y para los restantes 92, tenemos un promedio de 9.37 no contando que de éstos hay 65 que perciben un promedio de \$ 7.84, podemos afirmar como ya lo hicieron estos obreros en la plaza pública que son verdaderos salarios de hambre.

¿Y qué piden estos obreros?

Estos obreros como todos, siempre tan descontentos, querrían trastornar la vida del país con sus desmedidas pretensiones han elevado un petitorio basado en los salarios de la industria en Montevideo del laudo de 1958 y que les llevaría a percibir jornales que están en un 40 ojo por debajo de lo que se paga actualmente en la capital.

Sabemos que lo que con su lucha organizada logran los aguerridos metalúrgicos capitalinos nunca alcanza a cubrir el presupuesto mínimo de una familia tipo compuesta de cuatro personas, sino que llega solamente a paliar momentáneamente la situación, y es el momento de preguntarnos si con un 40 ojo menos y sabiendo que en el interior la familia tipo es de 5 ó 6 personas, ¿cómo lograrán atender los obreros las necesidades mínimas de su familia frente al galopante alza que ha experimen-

tado el costo de vida con motivo de la aplicación de la reforma cambiaria que no es otra cosa que una de las medidas dictadas por el Fondo Monetario Internacional?

A pesar de todas estas consideraciones, la patronal, compuesta por típicos oligarcas blancos y batillistas, quienes en una sola noche gastan en whisky en el Club Social Rosario, lo que sus obreros necesitan para mantener a toda su familia durante un mes; comenzaron por despedir a 16 obreros creyendo que con esa medida iban a destruir la organización sindical.

Pero los obreros no se intimidaron y prosiguieron la lucha y en el gran mitin del 1º de Mayo denunciaron estas arbitrariedades y a la vez llamando a la unidad a todos los trabajadores de Rosario.

Y la patronal prosiguiendo con sus maniobras decretó un lock-out durante 3 días y 1/2 argumentando que había mucho "nerviosismo" con motivo del incendio de un local vecino a la fábrica y que los trabajadores habían construido con su propio esfuerzo y dinero, circunstancia ésta que la empresa se cuidó mucho en ocultar.

Sin embargo las maniobras patronales no se terminan y ante el mantenimiento en todo del petitorio de aumentos y la reposición de los despedidos, ha contestado que llevaría el estudio de sus costos a la consideración del Decano de la Facultad de Ciencias Económicas, pero los obreros que saben que FUAYE coloca con ventaja en la competencia su producción en plaza, embolsando ganancias millonarias a

costa de sus espaldas, han visto muy claro que todo esto son dilatorias como medio de desgastarlos y han decretado otras medidas de lucha y que consistirán en paros de 1/2 hora en cada turno y acto público en la plaza principal para poner en evidencia a sus explotadores.

Un dramático episodio de esta lucha es la situación que están afrontando los despedidos y queremos referir el drama del obrero Arenas, quien queriendo cumplir con su deber como trabajador fue a manifestar el 1º de Mayo junto con sus compañeros de clase y allí perdió el conocimiento, descubriendo que él y su familia no habían comido en toda la semana, y como medio de evitar que sus 4 hijos no perdieran tantas energías los mantenía en la cama.

Inmediatamente el Comité de Base ha iniciado una campaña de solidaridad a la que se han adherido otros Comités de Base de empresas metalúrgicas de Montevideo, para ayudar económicamente a este compañero y también hacerla extensiva a los demás despedidos.

Finalizando debemos manifestar que estamos seguros de la victoria de los metalúrgicos de Rosario, lo que les hará ver que éste es un capítulo en la lucha por eliminar la explotación del hombre por el hombre que es la base de sustentación del sistema capitalista, que ya tiene sus días contados.

Los trabajadores metalúrgicos socialistas, desde estas páginas, saludamos a los valientes compañeros de FUAYE, dando un viva por su lucha, de la que descontamos su triunfo final.

## LLENE Y ENVIELO

Periódico ORIENTACION

Soriano 1218 - Montevideo

Solicito mi suscripción mensual de \$ 0.50, adjuntándole mis datos.

Nombre .....

Dirección .....

Empresa ..... Domic. ....

# Una Historia de tantas, pero cierta

Esta no es una historia comúnmente escrita, pero sí comúnmente vivida, sobre todo en los momentos actuales. Es la historia del botija hambriento, del botija que le falta brillo de felicidad en los ojos, del botija que está cansado de caminar a pesar de no haber empezado a caminar en la vida. Es una historia, como ya dije, muy común; tan común que está lindando con la simpleza de ser gente del pueblo.

—Mocito, no me compraría algo para comer.

Sí, eso es todo lo que dice. Absoluta, literal y humanamente breve su súplica. No tiene el más leve dejo del mendicante profesional. No deja abierto el camino para ningún error de interpretación. Está pidiendo una sola cosa: ¡PAN! Así como el botija de nuestra historia, hay cientos, miles, decenas de miles de botijas que están exclamando por nada más ni nada menos que eso: ¡PAN! Yo no he sido héroe de mil lides bélicas, ni soy descendiente de hidalgos patricios que jamás derramaron lágrimas de dolor. Tan solo mis experiencias de dolor físico se limitan a un par de huesos rotos en peleas deportivas; o un par de sablazos sobiamente administrados por quienes, pertenecientes a nuestra misma



clase social, se lanzan obcecada y obtusamente contra sus "coclasiatas". Pero en éas mis pequeñas

experiencias, sea por hombria o pseudo-hombria, sea por costumbre, el hecho concreto es que jamás derramé una lágrima. En cambio, ante la súplica del botija de nuestra historia, no tengo la menor vergüenza en confesar que se me cayeron sinceras lágrimas, como estoy seguro se le caerían a todos los hombres de bien. Y nuestros gobernantes —blancos y colorados— ante esa misma súplica, no encuentran mejor forma de contestar que representar infamantes parodias medievales a las que dan el título de "asado", o "recepción", o vaya uno a saber qué nuevo apelativo de moda.

Esta común historia debe servir para realizar una simple reflexión: ¿es que para sancionar a unos retrógrados, incompetentes y deshonrados que ostentan un color político blanco; debemos votar a otros retrógrados, incompetentes y deshonrados que ostentan un color político colorado? No, terminantemente no, debe ser la respuesta de esa simple reflexión. Tenemos un camino a seguir, trillado, sí, pero fértil también; que evitará el hambre de botijas como el de nuestra historia y sentará las bases para el bienestar integral de todo el pueblo. Ese camino, es el que señala en su lucha diaria el Partido Socialista.

## Reflexiones sobre los Actos del 1.º de Mayo

La tradicional jornada del proletariado alcanzó en nuestro país proyecciones cuya significación es conveniente analizar. Los mitines celebrados evidenciaron en forma contundente la firmeza de las organizaciones que hoy se oponen frontalmente a una política caracterizada por la entrega y la miseria. Por un lado, los sindicatos agrupados en torno a la Central Unica volcaron en las calles a un pueblo que esgrimió su fuerza de clase en acto consciente de su futuro papel revolucionario.

Decenas de miles de trabajadores no se congregaron sólo para expresar su condena a este régimen reaccionario que padecemos, sino para convertir su descontento en una rebeldía creadora. Porque ya todos van comprendiendo que la lucha diaria por el pan y una vida digna no terminará a menos que se sacudan y se transformen las estructuras de un régimen.

men que gobierna al servicio de los menos a expensas de la explotación y el hambre de todo un pueblo. En la medida que la Central Unica de Trabajadores se convierta en esa herramienta de clase, las condiciones para una efectiva liberación se hallarán muy cercanas.

Paralelamente a esa inmensa concentración obrera agrupada en torno a las banderas de la Central, nuestro Partido irrumpió nuevamente en la calle no sólo aquí en Montevideo, sino en todo el país, poniendo de relieve que la consigna 1º DE MAYO SOCIALISTA Y OBRERO está fuertemente ligada al desarrollo de la lucha de clases y a la historia del movimiento obrero en escala nacional e internacional. Gentes del pueblo, de toda edad y condición, obreros de la ciudad y trabajadores el campo, empleados, estudiantes y jubilados vibraron por

millares alrededor de las tribunas del Partido.

El juicio iniciado a este gobierno ha dado ya su fallo condenatorio. La lucha que habrá de plantearse de ahora en adelante será ardua. Para ello, el imperativo de la hora es trabajar organizadamente. Trabajar en el seno de las agrupaciones obreras y en los sindicatos para que se concreten nuestros anhelos de una auténtica y poderosa Central Unica. Trabajar en la militancia diaria del Partido en los centros, núcleos y comités de barrio y fábricas. Ampliar las bases del Partido de la clase obrera en todo el ámbito nacional y popular, para de esa manera nutrir el ascenso revolucionario de las masas al poder.

De mayo a mayo corre un año. Trabajemos, pues, y consecuentemente, para que el próximo 1º de mayo se convierta en la víspera de una jornada de liberación para nuestro pueblo.